чных типов вузов (включая частные), но и разработку новых конкретных учебнех программ, большую демократизацию учебного процесса, предоставление обучающимся возможности выбора альтернативных образовательных программ и форм обучения, позволяющих повысить их профессиональную и научную мобильность, введение гибких программ в сфере переподготовки кадров, развитие послевузовского образования и другит до олнительных образовательных структур, расширение восможности стажировки в крупнейших вузах страны и за рубежом и т.д.

К.П.Стожко

К БОПРОСУ О ФОРМИРОВАНИИ ИНТЕНСИВНОЙ МОДЕЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ

Совершенствование системы экономического образования в нашей стране можно охарактеризовать как внутренне противоречивый процесс, развивающийся под воздействием самых разнообразных факторов. Объективной потребностью является отказ от старых догм и стерео — типов в области экономической подготовки в вузах, преодолень г рамок традилионных курсов политической экономии и насыщение содер — жательной части экономической теории материалом, действительно эктульным и значимым. Эсилия по совершенствованию экономического образования в высшей школе предпринимаются уже давно, но резуль — таком этих тсилий являтся лишь размытый взгляд на то, что действительно сперует преподавать в курсе общей экономической теории в зузах, а таком весьма отвлеченные представления о методологии зисиромической подпутовки специалистов.

Современная модернизатия экономического образования проис - ходит в основног на базе переводной рарубежной экономической литературы и под определенным воздействием западных ко депций В силу этого из прежних кургов политической экономии оказались выброшенными многие темы, изменилось само название кафедр политической экономии, возникли дублирование и параглелизм в преподавании экономической теории различными экономическими кафедреми.

Публикация учебников ... учебных пособий П. Хейне, Э.Долана, К. Кампбелла, Р. Кампбелла, П. Самуельсона, К. Макконелла, С. Бре и многых других авторов вызвала к жизни совершенно новые тенденции в преподавании экономической теории, прежде всего полный отказ от идей гуманизма, нравственно-этического подхода к экспомической действительности, забвение идей социальной справедливости, пренефрежение анализом общетеоретих ских и методологических проблем, недсоценку, а порой игнорирование причинис смедственных свизей и зависимостей в экономике и увлечение функциональным, повтрхност — ным изучением некоторых экономических являнии.

Поголовное увлечение молодого поколения преподавателей эко номической теории курсами "Экономикс", "Микроэкономика", "Морке тинг", "Менеджмент" и некоторыми другими постепсчно ведет, с нашей точки эрения, к тому, что общая экономическая теория, отавившая некогда во главу угла изучение объективных экономических законов, постепенно превращеется в дискретно-прикладную методичу
хозяйственного поведения и не более того. Тем самым утрачивыется
гносеологическая и ме одологическая функция экономической теории,
в значительной мере ослабляется выполнение экономической наукой
козяйственно-практической функции. В перспективе это может приве
сти к вырождению экономической теории в методику раночного пове
дения, в своего рада моделирование экономической, ховяйствичей
политики на уровне отдельных хозяйствующих субъектов. Но в да тек

уже было в 20-е годы XX века, когда благодаря отказу от изучения сугубо причинно-следственных связей в экономической жизни общества советская политическая экономия была отождествлена с экономи - че кой политикой Советского государства и занялась ее апрлогети - кой, утратив свой научный статус. Лишь благодаря дискуссиям 20-30-х годов и активной деятельности таких экономистов, как Н.Д.Кондратьев, М.И.Туган-Барановский, П.Б.Струве, С.Н.Булгаков, А.В.Чаянов, экономическая мысль России сохранила ресурсы для выживания и постепенного возрождения.

Что же происходит сегодня в области преподавания экономической теории в высшей школе? Попытки сохранить какой-то единый государственный стандарт в области экономической подготовки посто янно разбиваются об о сутствие самой модели такого стандарта. Дадеко не каждый экономический вуз. не говоря уже о неэкономических вузах и гуманитарных факультетах, имеет собственине планы базовых и факультативных экономических дисциплин, соответствующих какомулибо государственному станцарту. Теории менеджмента, маркетинга, потребительского выбора, стратегического планирования, курсы эконэмической географии, региональной экстомики, мировой экономики и т.д. как бы утратили свою внутренною взаимосвязь, континуитетность в процессе изучения. Вариативный полход к преподаванию экономических дисциплин достир того уровня, когда налицо элементарная анархия авторских курсов и спецкурсов, "вакханалия" методик преполавания экономических предметов, многие из которых не имеют ничего общего не только с самой экономической теорией или отечественной экономикой, но деже с профилем вуза. Эт отчетливо можно пт сле дить на попытках наших экономистов и педагогов создать свои собственные учебные пособия и учебники по различным экономическим

В честности, можно констатировать, что не деют желяемых ре-

зультатов усилия кономистов по созданию общего стандартного учебника по экономической теории.

Среди наиболее обстоятельных учебников и учебных пособи по экономической теории можно отметить такие, как "Макроэкономичес кая теория" Д. Черникова, "Экономика без тайн" И. Липсица. "Курс экономической теории" под редакцией А.А. Гогданова, полготовленных в Московском институте международных отношений. Анализ этих попыток убеждает нас в том, что, во-первых, нет единства во взглядах экономистов на предмет общей экономической теории, во мнениях том, что и как следует преподавать в рамках общего курса экономической теории в вузе: во-вторых, слебо отрежеется междисциплинарный подход к изложению учебного материала, использованию истори ческого опыта экономической науки, как мировой, так и отечественной: в-третьих, имеют место попытки лисо полностью отказаться от всего "груза" прежних курсов политической экономии и совершение по-новому структурировать курсы экономической теории, либо, нас борот, сохранить в новых курсях практически без изменений основ ные методологические и общетеоретические установки марксистской классовой, партийной политической экономии; в-четвертых, домини рукшим фактором в осуществлении попыток создания какого-либо стандартного учебника по экономической теории наляется некритичес кое, часто просто начетническое отношение отечественных авторов к западным курсам, бездумное их воспроизведение на страницах звоих пособий и учебников без учета специфики россинской действительности, менталитета русского народа.

Так, в учебнике И.Липсица "Экономика без тайн", а также з учебном пособии Б.А. Райзберга "Введение в экономику" (І-я часть) и "Основы экономики и продпринимательства" (2-я часть) популяри - зируется курс "Экономикс", а не разрабатывается собственчо обще экономическая теория. Однако между такими проблемами, как популя-

ризация созданного на Западе курса "Экономикс" и разработка соб ственного курса экономической теории, отвечающего насишным запа чам российской экономической действительности, лежит пропасть. Ведь популяризация курсов по "Экономикс" есть, по существу, пропачанда зарубежных представлений о сущности и роли рынка. ночна тотношений, механизма Сункционирования рынка, понятий и категорий, рескрывающих этот механизм. Но ведь рынок, взятый сам по себе, есть не самочель, а лишь срепство совершенствования всей экономики. Прежде всего производства, на основе которого можно и нужно добиваться повышения уровня жизни и благосостояния людей. Избранный же в качестве гларного, а часто единственного предмета изучения, рынок не дает полной и комплексной картины экономичес кой жизни общества. Более того, увлечение рыночной фразсологией ведет к смешению причинно-следственных связей, объективных экономических законов с функциональными зависимостями, культивирует у учадихся поверхностный и крайне тенденциозный подход к изучению экономической теории.

в западной манере, ориентирует учащихся не на анализ собственных проблем и поиск альтернативных путей вывода российской экономики из кризиса, я на механическое усвоен э, зазубривание и запомина ние прописных истин, относящихся к развитому, цивилизованному рынку промышленных стран, существующих в условиях рыночной экономики уже 750 лет. Применительно к условиям "переходного периода" в нашей стране многие идеи и оценки зарубежных авторов выглядят интересно и многообещающе, но никоим обгазом не адаптированы к отечественным условиям. Поэтому цена "усвоенному" нашими студентами материалу из курсов "Экономикс" невелика. Соображение, что "так должно быть и у игс", довсе не кажется босспорным в силу игнори - горания западными авторами особенностей развития России.

Важным обстоятельством, затрудняющим общий процесс создания российской модели экономического образования, является и то, довольно частым становится бездумный, скороспелый о каз от преж ней методологии, наработок экономической теории прошлых лет. Игнорирование исторического опыта российской экономической науки, незнание действительных ценностных установся и выводов многих талантливых российских экономистов ведут к тому, что утрачивается весьма ценный и во всех о лошениях перспективный запас знаний, долгие десятилетия остававшихся невостребованными. Так, теогля экономической пинамии Н.Д.Кондратьева, теория трудовых крестьянских козяйств А.В. Чаянова, математические методы в програм ировании, прогнозировании и государственном регулировании экономики, разрабатываешиеся В. Леонтьевым, В. Новожиловым, Л. Канторовичем, еще ожидают своего изучения нашими студентами. И нег. на наш взгляд, никакой нообходимости вместо отечественно о опыта экономической науки пропагандировать исключительно зарубежные новедии в области теории игр или пофакторного анализа.

Но следует также отметить, что модный нынче отказ в угоду рыночной и польтической конымиктуре от прежних тесретических установок ведет к тому, что вместе с водой из ванты выплескивается и ребенок. Так, например, происходит с почти поголовным отказом от трудовой теории стоимости и ориентацией авторов большинства учебников и учебных пособий на теорию предельной полезности факторов производства и пр.

Такой отказ есті вовсе не борьба с марксизмом, как иногда заявляют "реформатор..." экономического образования. Ведь не только К.Маркс и В.И.Ленин, но и В.Петти, А.Смит и Д.Ричардо разрабаты — вали идею трудовой стоимости. Налицо просто конъюнктурный подход в формировании содержательной стороны курса экономической теории, стремление "понравиться" учащимся или подстроиться под требования

номмерциализации образования, новых негосударственных образовательных структур. Но с научным подходом все это ничего общего не имеет. Думается, что отказ от трудовой теории стоимости столь же вг ден, как и ее догматизация.

Не случайно еще в начале XX века М.И. Туган-Барановский фактически первым среди экономистов предложил соединить трудовую теорию стоимости и теорию предельной полезности Е.Бем-Баверка. А
ведь именно последняя лежит в основе различных курсов "Экономикс"
и современных модификьщий "закона убывающей производительности
капитала", "закона предельных возможностей", "закона убывающего
плодородия земди" и т.д. Именно российской экономической науке
принадлежит пиитет в с.ла.ти формирования конвергенционального
взгляда на экономичес ую жизнь общества, отражения экономической
действительности на основе инвариантного, многомерного, синерге тического подхода к анализу дейст ительности. Думеется, что восс ановление такой традиции, полисистемной методологии экономического анализа отвечало бы не идее отказа от материалистической циалектики, а задя ам развития диалектики как логики и теории поз н ния.

Следує отметить также и то, что формирование новой модели экономического образования предполагает разработку качественно новой методологии экономического анализа и методики экономического образования. К числу наиболее вежных проблем в этой области следует отнести разработку принципа историзма. Отказ от партийного и классового подхода в преподавании экономической теории, внимание к мировому и собственному историческому опыту предпол гает выдвижение историзма на первый план в системе принципов организации экономического образования и превращение его в одногиз важнейших условий научности и комплексности системы экономического образования.

Экономическая теория изучает и должна изучать историческую эволюцию эконо ических систем, источники и движущие силы экономического роста и приумножения действительного богатст а, как материального, так и духовного. Только тогда экономическая теория будет наукой о закономерностях и факторах развития производства, обмена и потребления.

Очевидно, что существенным пробелом в современных учебных пособиях отечественных эк номист з является отсутствие истогизма, кон инуитета в постановке и решении важнейших экономических проблем. Так, в учебнике И.Липсица в подразделе "Экономика в лудах" лаются весьма интересные сведения для учадихся 10-11-х клас ов и студентов начальных курсов вузов. Но сами эти сведения почти не увязаны с основным содержанием учебного материала, не имеют с:бственной логики исложения. Такие известные деятели, как С. Э. Бит те. П.А. Стольпин. Лж. М. Кейнс, А. Маршалл, Т. Веблен, чередуются малоизвестными и с научной точки зрения совершенно неавторитетными (.: Воровой, М. Масарский, В. Козырицкий). Это может оживить прочесс преподавания, но только не экономической теории, а экономи ческой политики. Невыдержанность принципа хронологии, логической последовательности в изложении тем курса делает учебную литературу подобного рода крайне сложной для восприятия учащимися. несмотря на всю ее нарочитую упрощенность.

К сожалению, авторский подход к экономической теории привел к смещению микроэкономического и макроэкономического подходов в освещении проблем собственности, накопления, распределения, потребления. Многие из традиционных проблем вообще оказались незыс луженно изъятыми из учебной литературы, что мещает формированию целостного восприятия логики курса. Так, одни ав оры под микроэ - кономическим анализом подразумевают экономичу фирмы и пытаются все или почти все основные темы экономической теории проследить

на уровне фирмы, предприятия. Другие же полагают, что микроекономический подход означает концентрирование внимания на одной локальной проблеме, например на проблеме спроса или предложения либо ден кного хозяйства. Учебник по микроекономике Р.Пиндайка и Д.Рубин эльди "Основы маркетинга" и некоторые другие переводные издания послужили методологической базой таких попыток. Но с точки зрения экономической теории маркетинг может быть рассмотрен как на макроекономической, так и на микроекономическом уровне в качестве маркетинговой стратегии предприятия. Курс менеджмента может преподаваться как с позиций отдельной отрасли, так и с точки зрения нарочнохочиственного механизма. Наконец, проблемы планирования могут изучаться не только через государственное регулирование или прогнозирование, но и через бизнес-планы фирм и компаний.

Путанита и неразбериха в микро- и макроподходах в курсе экономической теории - отнодь не надуманияя проблема. Связанная вышеуказанными негативными явлениями, эта путаница велет к превалированию в экономическом анализе сугубо конкретно-экономических постановок вопросов, оченов и подходов. Экономическая деятельность фирм и предприятий, отдельной личности и трудовых коллективов челом оченивается большинством авторов исключительно с позиции рентабельности, выгоды, прибыли, корысти, эгоизма. Причем берется на вооружение идея А. Смита о том, что "не от благосклонности булочника или мясника ожидаем мы получить свой обед, а от соблюде ния ими своих собственных интересов". Но сами эти интересы почему-) трактуются в большинстве как переводных, так и отечествен нь с изданий исключительно как эгонстические. Повтому представля ется, что наша отечественная экономическая теория, взявшая за основу запалные философские установки, оргентированные на соперни чество и конкуречию, импивидуакизм и а тиводлективизм, постепенно утрачивает тот гуманиом, ту нравотве сность, которые были присущи русской экономической мысли в конце XIX — начале XX века и которые впоследствии были заменены ловунгами классовой нетерпимости, классовой борьбы.

От простой замены дозунгов и отказа от гуманистической основы вкономической теории вряд ли что-то выиграет экономическая наука и абсолютно ничего не выиграет учацийся. Нравственность, этика, гуманизм всегда были оселком научных парадигм в экономическом развитии человечества. Не случай: еще Конфучий, Ксенофонт, Платон, Аристотель искали идеальные модели личности, работника, государя, государства. Таже С.Н. Вулгаков в начале нынешнего с летия взел в оборот неукоренившийся термин "софийность козяйства", подразумевая под ним духовное, созидающее начало в козяйственной деятельности человека.

Гуманизм предполагает, что человоческая личность является на только фактором общественного производства, экономических отношени: в обществе, но и важнейшей целью экономического развития. Челов к одновременно есть и средство, и, что самое важное, цель развития и совершенствования экономики. Поетому в курсе новой экономической теории на первое место следует ставить не какие-то абстрактно понималые требования рынка, игру стихийных рыс чных сил. которые будто бы диктуют естественный порядок ведей в экономика. а личные и коллективные интересы и потребности хозяйствующих субьектов, людей. И даже этого будет мало для нранственного и гуманистического подхода в экономике. В конте игндов в обществе существует масса людей, которые не участвуют в общественном производстве, да и не должны этого делать. К их числу относятся инвалиды. иждивенци, пенсионери, дети. Следовательно, экономический гуманизм предполагает паритетное использование в качестве давноправных сразу трех, а не одного, как это делалось рачее принципов распределечана: принципа распределения по труду, принципа распределения

по вложенному капиталу, принципа социальной справедливости. Конечно, каждая историческая эпоха привносит нечто новое в содержание экономических норм, принципов, правил. Но нравственное начало в них от этого не исчезает. Наоборот, отказ от использования одного из изаванных распределительных принципов ведет к конфронтации, усилению социальной напряженчости и есть не что иное, как отсут отвие экономического гуманизма.

Вместе с тем простая замена трудовой теории стоимости теорией предельной полезности и ее современными интерпретациями также
искажает нравственные эрмы в обществе. Цена, которая, по логике
К.Маркса, всегда была лишь денежным выражением стоимости товара, а
по мнению К.Менгера, Е.Бем-Баверка, Ф.Листа и некоторых других
экономистов, не могла быть не чем иным, как денежным выражением
полезности т вара, на самом деле оказалась ни тем и ни другим, а
выражением единства этих двух внутренне противоречащих друг другу
свойств товара. Диалекти неское единство и противоречивость свойств
товара накладывают свой отпечаток не только на товарную рыночную
экономику, но и на эгономическую теорию, отражающую хозяйственную
практику в научных понятиях и категориях. Но когда эти понятия и
категории начинают неточно отражать суть происходящих процессов,
общество вправе предъявить претензии к экономической теории.

В развитии современной экономической теории и ее препставании в высшей школе беспокоит не только то, что макроэкономика как экономическая теория подменяется микроэкономикой как экономикой отдельной фирмы или теоретизированием по отдельной проблеме. Увиграние западничеством в нашей стране было и остается явлением достаточно ординарным. Но ведь и западные учебники и учебные пособия не содержат порой гуманистических подходов и нравственных оченок, без чего немыслимо создание нов го типа экономического мыжшения участка, ногой экономической психологии и экономической

культуры. В самом деле, подмена трудовой теории стоимости теорией факторов производства Ж.Б.Сая вовсе не способствует преодолению "факторной" интертретации места .. роли человека в економическом развитии общества. L. сути, одна методология XII века меняется на другую методологию тоже XIX века. Мод. фикации этих методологий вовсе не означеют, что экономическая наука выбрала нравственноэтическое направля ме и тем самым произошла как бы смена научных координат, созданы предпозылки для "скачка", "прорыва в научном зг нии. Экономическей теория по-прежнему остается нормативной наукой, вместо сущего в ней излачается должное или недо. Аное (кои тика экономических теория). До сих пор экономическая теория в тузе направлена на подготовку п, эдметников, а не на формирование способ ости мыслить.

Русский экономист, автор теории ттудового крестьянского хозайства А.В. Чаянов утверждал, что образование в сущности всегда
самообразование, что высшая школа может дать и дает человек, специфическую, присущую лишь высшей школе культуру. Г рамках российской высшей школы примень гельно к системе экономического образования ни о какой культуре, самообразования; и сог элению, говорить
не приходится. Остаточный принцип финансирования образования, вылившийся в один процент федерального бюджета на 1994 год, еще болыше обострит проблему учебников, кваличицирования кадров, этонизации деловых игр и экономической практики. Коммерциализация
образования вымывает из его сферы целые социальные слои населения.
А частные, коммерческие образовательные структуры, как нам пред а
ставляется, сриентированы не столько за гучанитарные отрасли знания, сколько на функционально-прикладные дяслиплины в гуманытар —
ных науках.

Из опы в работы Урельской акадомии предпринимательства управления. Екатеринбургского филиала Московского универс тата ма-

неджмента и коммерции, Уральского университета экономи и права следует, что в учебных планах этих структур преобладают конкрет но-экономические дисциплины. Деловая этика, экономическая психо погия, общая психология, социология, педагогика, не говоря уже об ИСТОРИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МЫСЛИ, ИСТОРИИ ХОЗЯЙСТВА ОСПИВЛЬНО-ПОЛИТИческой истории Госсии и культуроведении, занимают весьма незначительный объем учебных часов либо вообще отсутствуют в учебных планах. Но о каком же тогда междисциплинарном подходе в подготовке экономи тов может идти речь? О какой экономической культуре ножно говорить, если часы по эстетике или дизайну не предусмотреиы, а курсы маркетинга, финансов и кредита, бухгалтерского учета стировенно разлуты? Даже в учебных планах Уральского государст венного профессионально-педагогического университета, с нашей точки эрения, экономической и общегуманитарной подготовке студентов отволится явно недостаточно времени. Так, в предполягаемом учеб ном плане будущего факультета социологии объем часов по истории чуть ли не в 10 раз меньше количества часов, отведенных на мате матику, а на экономическую подготовку выделено около одной пятой времени по сравнению с компьютерной подготовкой у математикой.

Скономический туманизм может быть сформирован тольке на основе синергетического преподавания гуманитарных дисциплин и болееменее равномерного распределения часового фонда вуза. При етом
следует отметить, что инженерная составляющая инженерно-педагогической подготовки не имеет никакого отношения и формированию нравстренного и этического мышления учащегося. Именно поэтому требуется интеграция гуманитарных и инженерных дисциплин, именно поэтому
такая интеграция должна быть многоуровневой, именно поэтому
на более высоком уровне подготовки объем гуманитарной составляю шея долже: вспрастать. Общая тенде, дия равантия образования в направлении распирант образовательных полей и междисциплинерной

интеграции предполагает взаимопроникновение отдельных амементов самых различных дисциплин друг в друга. Экономическая история, история экономической мысли, философия хозяйства, экономическая психология и некоторые другие новые предметы вполне доказывают, что от такой интеграции имкуда не уйти. И чем быстрее научится тот или иной вуз реагировать на этот процесс и адаптировать за и нему, тем выше будет уровень подготовки у учащихя, тем более гуманизированным будет тип работника и специалиста, которых готовит тот или иной вуз.

Характерной особенностью русской гуманитарной мысли в начале ХХ века была ее полисистемность, интегрированность, философия, экономика, психслогия, право, история, даже кибернетика и математика существовали и развивались как бы слитно, интегрированно. Именно ата особенность обеспечила не только научный "ренессанс", но и существенный подьем образования в России в начале ХХ века. В конце столетия, несмотря на все трудности и проблемы, системь образования снова оказалась перед выбором: либо общегуманитарная интеграция, направленная на формирование гуманизированной, в том числе и вкономически гуманизированной, личности, дибо полный коллапс.

Если резомировать общие требования к формированию новой интенсивной модели экономического образования в налей стране, то можно свести их к следующим предпосылкам:

- континуитет в экономическом знании, преемственность и использование исторического опыта мировой и отечественной экономической теории;
- междисчиплинарный подход к формированию курсов общей экономической теории, насыщение ее материалом из экономической истории, истории экономической мысли, экономической географии и пр.;

- создание новых "экономи провантых" курсов по психологии (виономическая психология), эттке (деловая этика) и т.д.;
- гуманизированный подэ эд к созданию курса общей экономической теории, полисистемный и вариативный характер преподарания общей экономической теории с обязательным соблюден эм минимального стан, арта на низшем уровне образования;
- гуманитаризация всей системы образсвания, в рамках которой гуманизация получает развитие через сквозное преподавание фидософии, истории, с продогии, педегогики, психологии и т.д.;
- сохранение русской дух в ости, пии етррусских дуковных ценностей, культурологический подход с целью формирования у учащихся способностей самостоятельно мыслить и оценивать свои де"- отви, осуществиять экономический выбор.

Главной целью но ой системы экономического образования и ее интенсивного типа является, с нашей точки эрения, формирование культуры экономического поведения, экономической психологии и правстренности человека.

К.Н.Свидлер, Н.П.Вахрамеева

PACKPHINE CHCTEMH TYMAHNTAPHOTO TIPOPECCHOHAILHOTO OEPA SOBAHNE CPEACTBANN MONETUMETINA

Система гуманитарного профессионального образования или их соотавляюще в других специализациях профессионального образования, рег изуемые традиционными технолог, ами обучения, являются, кам повыило, вакрышми системами, замкнутыми на тезаурус и информационную базу втора соответствующего курса.